
Date arheologice şi istorice cu privire la Maramureş şi Sighetu 
Marmaţiei 

Dr. Carol Kacs6 
Muzeul judeţean de istorie şi arheologie 

Baia Mare 
în anul 2003 apărea în Israel, sub egida Association of 

Former Szigetians in Israel, având ca editori pe Yitzhak Alfassi, Eli 
Netzer şi Anna Szalai, coordonarea şi supervizarea fiind asigurate de 
Hanan Akavia, o monumentală carte despre istoria comunităţii 
evreieşti din Sighetu Marmaţiei: The Heart Remembers Jewish 
Sziget. Sighet Sziget Sighetu/ Marmaţiei Maramarossziget. 

Primele familii de evrei au sosit în Maramureş la începutul 
secolului XVI li pentru a-şi întemeia un nou destin. Ele au fost urmate 
de altele, astfel că numărul lor a crescut permanent. Rolul lor în viaţa 
economică, socială şi culturală a oraşului Sighetu Marmaţiei, dar şi a 
Maramureşului în ansamblul său a fost deosebit. Cartea a fost scrisă 
pentru a demonstra acest fapt. Ea este totodată o mărturie de 
gratitudine faţă de generaţii de înaintaşi, a căror viaţă a fost nu 
rareori tulburată de nepăsarea, indolenţa, răutatea, invidia unora, dar 
a fost şi înfrumuseţată de gesturile, atitudinile şi manifestările de 
bunăvoinţă, încredere, înţelegere şi compasiune ale altora. 

Domnul Akavia mi-a solicitat un scurt text cu date arheologice 
şi istorice referitoare la Maramureş şi Sighetu Marmaţiei, date care au 
fost par:ţial reţinute în capitolul introductiv al lucrării. 

lntrucât consider că menţionatele date pot interesa şi cititorii 
anuarului muzeului sighetean, am solicitat editorului revistei, 
domnului dr. Mihai Dăncuş, introducerea textului meu în sumarul 
volumului în pregătire pentru publicare. Având în vedere caracterul 
lucrării pentru care a fost scrisă iniţial contribuţia, ea nu este 
augmentată cu note de subsol. Pentru a suplini această lipsă, anexez 
la sfârşit o bibliografie selectivă. 

*** 
Sighetu Marmaţiei, localitate aflată la confluenţa râurilor Iza şi 

Tisa, are o istorie documentată în izvoare scrise de aproape şapte 
secole. Prezenţa umană în această regiune extrem de prielnică 
habitatului are însă, fireşte, o vechime mult mai mare. Cele mai vechi 
urme de locuire datează din jur de 40 OOO î. e. n. De la această dată, 
Maramureşul a fost locuit permanent cu o intensitate mai mică sau 
mai mare până în prezent. 

La Sighetu Marmaţiei şi în jurul său au fost descoperite 
numeroase vestigii arheologice, cele mai spectaculoase fiind cele ce 
aparţin mileniului li şi începutul mileniului I î. e. n. Una dintre aşezări 
se afla pe Dealul Solovan, impunătoarea ridicătură ce domină oraşul, 

188 

https://biblioteca-digitala.ro



străbătut de mai multe pârâuri, ce se varsă în Iza, care curge la 
poalele sale. Dealul a reprezentat, cu siguranţă, un loc sacru pentru 
oamenii epocii bronzului, în acelaşi timp însă şi un loc de refugiu 
pentru ei în perioade de conflicte, aici fiind ridicată o vastă cetate de 
pământ cu val şi şanţ de apărare. Tot pe Dealul Solovan au ieşit la 
iveală numeroase piese de bronz. Câteva dintre acestea au fost 
descoperite, în condiţii dramatice, în toamna anului 1944, de către dr. 
Emeric Bender într-o pădure din Valea Blidarului. Datorită vremurilor 
tulburi de atunci, el a reîngropat majoritatea obiectelor găsite - mai 
multe ceşti şi farfurii de bronz - la rădăcina unui copac. Partea 
reîngropată a descoperirii nu a mai fost niciodată regăsită, întrucât 
descoperitorul a dispărut (a fost, probabil, deportat). Povestea 
descoperirii şi numele celui căruia i-o datorăm sunt însă consemnate 
în literatura de specialitate. 

Mărturiile arheologice dovedesc faptul că Maramureşul este 
una din cele mai bogate regiuni europene cu descoperiri din epoca 
bronzului. Oamenii acestei epoci s-au ocupat şi cu extracţia şi 
prelucrarea minereurilor, precum şi cu confecţionarea obiectelor de 
bronz oi de aur. Acestea nu au fost destinate doar folosinţei locale, ci 
şi pentru schimb, chiar cu regiuni foarte îndepărtate, cum ar fi cele de 
pe coasta de nord a Mării Negre. 
După o perioadă îndelungată de înflorire excepţională a civilizaţiei în 
bazinul izvoarelor Tisei a urmat, începând cu secolul VIII î. e. n., o 
perioadă în care comunităţile locale au dispus, se pare, de mijloace 
materiale mai modeste. Este cert că regiunea şi-a pierdut importanţa 
economică deosebită pe care a avut-o încă în pragul mileniului I î. e. 
n., dar şi în perioada imediat următoare, aceasta datorită scăderii 
cerinţei de metale neferoase, dar şi a resurselor ce puteau fi 
exploatate cu tehnologia atunci cunoscută. 

Din perioada de sfârşit a epocii fierului, adică ultimele secole 
ale mileniului I î. e. n. şi primul secol al mileniului I e.n., este 
cunoscută şi denumirea generală a populaţiei care a locuit în 
Maramureş. Este vorba de daci, care şi-au întemeiat aşezările mai 
ales în zona de la nord de Tisa. 

În anul 106 e.n., după mai multe războaie, Dacia a fost 
cucerită de Imperiul roman. Dorind să-şi asigure graniţe cât mai uşor 
de apărat, la hotarul cu aşa-zisa lume barbară, romanii n-au ocupat 
decât o parte a teritoriului locuit de daci. Maramureşul, ca de altfel şi 
alte regiuni aflate la nord şi la nord-vest de Munţii Meseşului, a rămas 
în afara provinciei romane. Populaţia de aici a fost însă puternic 
influentată de lumea romană, dovadă în acest sens fiind prezenta 
unor p~oduse ce proveneau din ateliere provinciale. În plus, moneda 
folosită era cea romană. 
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Cercetările arheologice din Maramureş referitoare la perioada de 
după retragerea romană din Dacia (anul 274 e.n.) sunt încă 
puţine. Este evident că şi aici s-au produs profunde transformări, 
în condiţiile apariţiei unor fenomene istorice noi, care au afectat 
evoluţia întregului spaţiu carpato-dunărean. Cel mai important 
dintre aceste fenomene a fost apariţia în valuri succesive, alături 
de populaţia locală, a unor popoare migratoare. Prezenţa lor a 
avut o durată diferită de la o etapă la alta, la fel şi rolul şi influenţa 
lor istorică au fost deosebite. 

Deşi reduse ca număr, descoperirile din Maramureş indică 
faptul că în bazinul izvoarelor Tisei nu s-au produs discontinuităţi 
de lungă durată ale habitatului, începând cu secolele III-IV e.n. 
până în plin ev mediu, în vremea în care documentele de 
cancelarie consemnează reţeaua densă a satelor maramureşene. 

Este de asemenea sigur că în etape diferite au pătruns aici 
colectivităţi străine mediului originar. Astfel, Maramurcşul a fost 
atins de unul din valurile timpurii ale migraţiei slave. Urmele 
acesteia se constată arheologic, dar se resimt şi în toponimia de 
origine slavă care se întâlneşte în Maramureş în izvoarele scrise 
din secolele XIV şi XV. 
Aceleaşi documente atestă existenţa masivă a populaţiei 

româneşti. Aceasta este documentată, cel puţin pentru secolul 
XIII, şi pe cale arheologică. 

De fapt, prima informaţie documentară de care dispunem 
despre Maramureş şi, totodată, prima menţiune în izvoare a 
acestui nume datează de la 1199. Este vorba de o diplomă prin 
care regele Emeric răsplăteşte pe comitele Laurenţiu în comitatul 
Sopran pentru slujbe credincioase şi mai ales pentru ajutorul dat 
cu prilejul unui accident petrecut "în Maramorisio tempore 
venationis". 

Înaintarea regatului maghiar în direcţia vârfului arcului carpatic 
s-a produs în mai multe etape, iar prezenţa regelui Emeric în 
Maramureş înainte de 1199 a fost interpretată de istorici ca fiind 
consecinţa unei expediţii vânătoreşti-militare în afara graniţelor de 
atunci ale Ungariei. 

Următoarea ştire documentară despre Maramureş datează 
de la 31 decembrie 1271. Este vorba de un privilegiu acordat 
oaspeţilor din Korolevo, în care se stipulează libertatea de a 
pescui în Tisa, de la hotarele pământului lor şi până la "indagines 
silve Maramarosi". Privilegiul a fost acordat cu prilejul prezenţei 
regelui Ştefan V în Ugocea, ţinut vecin cu Maramureşul. 
O săptămână mai târziu, la 6 ianuarie 1272 regele era "in 
Maramvrissio" şi dădea de aici o diplomă unei familii de slujitori 
regali din comitatul Sopran, care se aflau desigur în suita regală. 

190 

https://biblioteca-digitala.ro



Tot din aceste zile şi în legătură cu pătrunderea regelui şi a suitei 
sale dincolo de "întăriturile pădurii Maramureş" trebuie să fie şi o 
diplomă acordată unei familii nobiliare, privind localitatea Vise din 
Maramureş. Era menţionată acum prima pătrundere efectivă a 
autorităţii regatului maghiar în Maramureş, reprezentată de o 
cucerire de pământuri, care au fost alipite comitatului alăturat 

Ugocea. Dania a fost întărită în 1281 de către regele Ladislau IV. 
Spre sfârşitul secolului XIII au fost întemeiate primele aşezări 

de oaspeţi regali germani şi maghiari la Hust, Vise, Teceu şi 

Câmpulung la Tisa. Ele sunt consemnate într-un document din 
1299, în care episcopul Transilvaniei se plânge regelui Andrei III 
pentru încălcarea drepturilor sale de către episcopul de Agria, 
care "grăbindu-se mai mult decât trebuia, sfiinţise nişte locuri de 
cimitire în câteva sate aflate în Maramureş". 
Alte documente scrise timpurii despre Maramureş datează de la 
1300 şi 1303, în ultimul apărând pentru prima dată şi titlul de 
comite maramureşean. 
Prima menţionare cunoscută în documente a localităţii Sighetu 
Marmaţiei provine din anul 1334. Un Benedict, paroh de Sighet, 
este prezent în listele decimei papale sub arhidiaconatul de 
Maramureş plătind aceeaşi sumă cu parohul de Hust şi dublu în 
raport cu parohia din Câmpulungul învecinat. Acelaşi Benedict 
este menţionat ca "rector ecclesiae de Zygeth" la 1346. 
Numele localităţii este evident de origine maghiară, la fel ca şi ale 
altor câteva aşezări maramureşene, precum leud, Şieu, Şugătag, 
Virişmort, Sarasău, şi ilustrează poziţia sa, intre mai multe ape. 
Topografic şi toponimic ea nu moşteneşte o aşezare anterioară, 
chiar dacă teritoriul pe care s-a edificat a fost locuit chiar în etapa 
ce a precedat nemijlocit întemeierea sa. 
O nouă menţionare a Sighetului apare la 1349, atunci când 
voievodul Ioan, fiul lui luga, şi Nicolae, fiul lui Petru, întocmesc în 
"Zigeth" o relatare către regele Ludovic în legătură cu drepturile 
lui Giula, fiul lui Dragoş, în moşiile Giuleşti şi Nireş. 
Privilegiile cu caracter orăşenesc acordate în 1329 de către 
regele Carol Robert celor patru aşezări de oaspeţi regali din 
Maramureş (Vise, Hust, Teceu, Câmpulung) se extind şi asupra 
Sighetului în 1352, prin diploma dată de regele Ludovic I. în 1385, 
oraşul Sighet apare ca reşedinţă comitatensă, de unde se emit 
documente, iar în 1392 "Possessio seu villa nostra 
libera ... Zygeth" este dăruită familiei Drăgoşeştilor (Dragffy). 
Această danie este întărită la 1397. 

Deşi localitatea Sighet a primit, chiar dacă puţin mai târziu 
decât celelalte aşezări de oaspeţi regali din Maramureş, în cursul 
secolului XIV privilegiile orăşeneşti, ea nu s-a deosebit prea mult 
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încă în această perioadă de alte aşezări maramureşene, dovadă în 
acest sens fiind şi faptul că soarta sa a urmat-o pe cea a multor sate 
din regiune, ea intrând, la fel ca şi acestea, în stăpânirea familiei 
Dragffy. Dezvoltarea sa ca oraş, până la nivelul la care se poate 
vorbi de o deosebire calitativă în raport cu aşezările din jur, s-a 
petrecut în secolul XV, odată cu organizarea cămărilor regale ale 
sării. 

Situaţia totuşi privilegiată a Sighetului şi-o recapătă după 

confiscarea sa de la familia Dragffy, aşa cum rezultă dintr-un act 
întocmit la 1404 de către vicecomitele maramureşean. în 1406, 
oraşul participă la o mărturie a "opidorum nostrorum regalium". O 
hotărnicire din 1459, după ce delimitează teritoriul din jurul aşezării, 
pe malul de sud al Tisei, numeşte un hotar la izvoarele Marei, spre 
Baia Mare. Nu este vorba de stăpânirea de către sigheteni a munţilor 
dintre valea Marei şi Oaş, unde se întindeau încă din secolul 
precedent hotarele cnezatelor Marei şi, respectiv a Cosăului, ci de 
apartenenţa la Sighet în această vreme a unor părţi din munţi, ca şi 

în cazul satelor româneşti, care îşi aveau locurile din munţi distincte 
de vatra satului. 

în 1472, regele Matei Cervinul întăreşte privilegiile oraşului. 
Aceleaşi privilegii sunt întărite şi de către principele transilvănean 
Gabor Bathory în 1611. între timp, la 1551, Sighetu primeşte dreptul 
de a ţine târguri. Un eveniment important în istoria oraşului s-a 
petrecut în 1556, atunci când biserica romano-catolică a fost preluată 
de reformaţi cu majoritatea credincioşilor. Anul 1659 este de 
asemenea remarcabil pentru Sighet, întrucât atunci i s-a acordat, de 
către împăratul Leopold, dreptul de stemă. 

Deşi astăzi se păstrează foarte puţin din oraşul medieval 
Sighetu Marmaţiei, acesta a fost fără îndoială un centru infloritor în 
cursul secolelor XV-XVII, unde au funcţionat numeroase bresle, unde 
a avut loc o intensă activitate comercială, unde s-a desfăşurat, 
datorită şcolii şi bisericii, o viaţă spirituală la un nivel comparabil cu al 
altor oraşe transilvănene. Sighetu Marmaţiei a fost totodată cea mai 
importantă aşezare umană dintr-o regiune caracterizată prin 
prezenţa îndelungată a mai multor etnii. 

ARCHAOLOGIŞCHE UND HISTORISCHE DATEN BEZUGLICH 
DER MARAMUREŞ UND SIGHETU MARMAŢIEI 

(Zusammenfassung) 
2003 erschien in Israel ein monumentalisches Buch Ober die 

Geschichte der judischen Gemeinde aus der Stadt Sighetu 
Marmaţiei: The Heart Remembers Jewish Sziget. Sighet Sziget 
Sighetu/ Marmaţiei Maramarossziget. 
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lch wurde ersucht, einen Text mit archaologischen und 
historischen Daten bezuglich der Maramureş und Sighetu Marmaţiei 
zu schreiben. Die Daten wurden teilweise in das EinfOhrungskapitel 
des erwahnten Buches eingefOhrt. Jetzt veroffentliche ich diesen Text 
in extenso und fOge auch eine selektive Bibliographie hinzu. 

Die archaologischen Funde und Befunde beweisen das 
Vorhandensein der Zivilisation in der Maramureş in allen vor - und 
frOhgeschichtlichen Perioden, wahrend die ersten schriftlichen 
Quellen Ober die Maramureş in den 12.-13. Jh. datiert werden Zum 
ersten Mal wird Sighetu Marmaţiei in einem Dokument vom Jahre 
1334 erwahnt. Im Laufe der Jahrhunderte wird diese Stadt das 
administrative Zentrum der Gegend. 
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